



# 五个更加注重 引领高质量发展

特约评论员  
赵开浪



## 五个更加注重

不仅为十四五开局指明路在何方,吹响了向第二个百年奋斗目标进军的集结号,更是构建新发展格局的动员令。

《政府工作报告》指出要实现十四五时期经济社会发展的主要目标要把把握好五个更加注重(必须更加注重高质量发展,必须更加注重数字化改革,必须更加注重融入新发展格局,必须更加注重系统观念,必须更加注重形成重要窗口的标志性成果)。这不仅为十四五开局指明路在何方,吹响了向第二个百年奋斗目标进军的集结号,更是构建新发展格局的动员令。(详见本报20日第5版报道)

我市经济飞速发展过程中,遇到过不少成长的烦恼。人大代表呼吁比较多的有集中破解五金制造业中的技术瓶颈、打通断头路解决停车难等。如何在新的历史方位之上谋篇布局,深刻影响着我市未来发展方向、进程与质量。

五个更加注重要攥指成拳齐发力。以十四五时期全市地区生产总值突破850亿元为例,必须紧紧抓住宝贵的

时间窗口,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。更加注重系统观念,不应唯考核指挥棒而缺乏担当意识,急企业所急、想企业所想、帮企业所帮,不是口号,贵在真诚和行动。

五个更加注重要广纳人才大发展。缺乏人才怎么行?人才是千里马,更是宝,必须要给良驹多点粮草。有的企业人才来了又走,走了再招,如走马灯一般;有的企业目光短浅,高薪挖了一二个高级人才,聘用了一两年,技术学会了,为节省开支就把人才赶走了。尚贤者,政之本也。企业的核心竞争力在人才,人才成长离不开企业支持,两者如鱼和水,相辅相成。开辟聚才洼地,打造用才高地,就会形成好环境,从而实现人才聚、事业兴。针对我市相对缺乏的职业经理人、设计师、高级技师等实用型人才,要把他们看成永康版的大国工匠,摒弃过河拆桥思想,以

更高的站位、更宽的视野、更广的胸怀聚才。在互利双赢的发展中,不断提升人才的工资福利待遇,充分彰显我市吸纳人才的张力。

五个更加注重要民生为先拉标杆。我市成功创建获得省示范文明城市后,广大党员干部和人民群众不能沾沾自喜,而是要继续以高标准巩固文明成果,共享美好生活。正如市人大代表徐步云所说,城市建设用好材料可能一时间多花点钱,但这种大气、持久,给城市带来的品位提升,折算回来更划算,关键是有没有高标准、严要求。面对人民对美好生活的高要求,破解一个又一个难题,办成一件又一件实事,需要全市人民勠力同心、接续奋斗、主动作为、勇扛使命。

万物得其本者生,百事得其道者成。坚持五个更加注重基调,实现十四五宏伟蓝图,尚需多几分敢斗争的勇气、闯难关的睿智、争上游的毅力!

# 赋予履新“三把火”更多现代感

特约评论员  
王国荣



唐先镇白莲塘村新手书记施晓斌以自身的实力担当说话,出实招,见干货,实打实地为村民利益服务,让群众心服口服,以实际行动践行履新承诺并赢得群众信任。

新官上任三把火。唐先镇此次换届中选出来的最年轻党支部书记施晓斌,把第一把火烧向了村内一条堆满垃圾、困扰村民多年的沟渠。(详见本报16日第4版报道)

31岁,名副其实的90后,白莲塘村新手书记施晓斌真的很年轻。他以敏锐独到的眼光和善谋勇为的担当,找准了履新后开展工作的突破口,解决这条一到夏天就散发阵阵恶臭、村民们都要绕道而走的垃圾沟。这就是一种为民情怀,使命担当。为官一任,就是要为百姓谋利益,就是要从解决与老百姓生活息息相关的问题和难题入手。

新手书记这第一把火,烧对了。要知道,村里的一条河、一条溪或者一道沟渠都是一道风景。更何况,我们还正在实施的绿水青山就是金山银山理念。试想一下,如果村民们每天面对的是一潭死水,甚至是一条堆满垃圾恶臭难闻的臭水沟,那会是一种怎样的感受?外人到此一游,会不会以为这里的人很懒,连一条沟渠都不去打理好?如此,村里人颜面何在?

为有源头活水来。清流绕村,鱼水

之欢,才显活力。所幸,新手书记上任后将这一难题率先提上了议程,经与村民、雅堂村村干部多次协商沟通,排除阻挠,污水终端改造方案最终得到众人一致的同意,并主动带领村干部对全村沟渠、周边农户乱堆乱放的垃圾进行了一次大清理,化解了困扰大家多年的难题,也极大地改善了三不管地带的卫生环境。这是真正为村民造福的大好事。由此,我们看到,沟通沟渠首先要沟通人心。人心齐,泰山移,什么样的难题都可以化解。从中,我们看到新手书记做群众思想工作也是有一套的。

然而,这样的三不管地带在各地乡村并不少见,笔者日前在一个本地的风景名胜看到,好端端的一条白龙潭里竟有村民在洗涤衣物,把一汪清澈溪流弄成了混浊不堪的皂水潭。不知这几个住在溪边大楼房的妇女为啥不用家里的洗衣机,就为了省自家几个水电费而不惜污染破坏了整个村的风景?因此,改造治理好的绿水青山,日常的管理也很重要。否则,治理好的生态环境又会重蹈污辙。

村级组织换届后,一肩挑的村书

记主任担子重、压力大,要做的事情有很多。可赞的是,新手书记没有辜负了他的年轻,正是以他的年轻有为,为乡亲们带来了充满活力的清澈沟渠,让美好风景重现村民身边。他也没有因为太年轻,而让组织和村民失望,恰恰以他年轻的智慧和力量,在短时间内解决了困扰村民们多年的难题。因此,村民们由衷地表示,晓斌真是让我们刮目相看。我们村以后一定会越来越好。可见,有作为才有地位。新书记以自身的实力担当说话,出实招,见干货,实打实地为村民利益服务,让群众心服口服,以实际行动践行履新承诺并赢得群众信任。

年轻就是资本,干部年轻化是趋势。有资本还要有作为,乐见年轻有为的新手书记有更多新观念新思路,用在打开基层治理的新路子上,并且赋予三把火更多现代感。相信,施晓斌和村干部一班人在大力开展党建+智慧治理的试点工作中,能把村里的百年老祠堂修缮得更有文化底蕴,把白莲塘村建设得更加出彩,让村民们有更多获得感和幸福感。

# 公益减分 是颇具智慧的安全教育方式

特约评论员  
薛建国



永康交警开展的公益减分活动,既是引导人们向善,也是激发人们向上,它通过文明劝导的方式让更多司机遵守交通规则。

对很多开车的人来说,最怕扣分。扣分是为了交通严管,当然是无可厚非的。最近,永康交警组织开展了公益减分活动,可以减去因交通违章被扣的分数。具体做法是:参加活动人员在交警指定的路口文明劝导一小时可抵一分。(详见本报20日第7版报道)

永康交警开展的公益减分活动,个人认为是颇具智慧的。遵章守规是每个人都应具备的基本意识,事关人民群众的生命财产安全。近年来,对交通违章违法行为惩治力度一直处于高压态势。其中有一条就是加大扣分分值,让不少驾驶人员抱怨12分不经扣。因此,分数在驾驶人员眼里,就显得十分珍贵,为此开车也就更加小心了。

那么问题来了,多了公益减分这一路径,分数得来不再那么难了,会不会弱化违章扣分的严肃性和威慑

力呢?这部分的担心很显然是多余的。从永康交警的操作看,对参加公益减分活动人员是有条件限制的,被扣满12分或一次性被扣12分的对象无法参加。对多数驾驶人员而言,是不会故意违规违章的,错误的发生往往与不良驾驶习惯和注意力不够集中有关。愿意报名参加交通劝导这一公益活动的人内心也是向善的,这是一个他们参与文明城市建设的好机会。当然,我们也要给交警提个醒,谨防公益减分被那些无视交通安全的人钻了空子。

一项好的举措需要在实践中不断完善,公益减分活动亦如此。通过扣分的方式,促使每个驾驶人员安全意识的形成,是被实践证明了的行之有效的管理做法。要达到这一目的,交通安全宣传教育必须跟上。宣传教育不是简单的说教,宣传要注重形式,教育要强化自我教育。公益减分可

谓兼而有之。试想,在各个路口突然增加了许多有显目装束的人劝导人们遵守交通规则,这本身就是件有影响力的事。这种依靠民众教育民众的举措,不但节约政府的行政资源和管理成本,而且更能为民众所接受,体现教育效果。对参加公益减分活动的驾驶人员来说,他们劝导别人的过程就是实现自我教育的过程。一次违章处罚可能会忘了,但在路口当一次文明交通劝导员的经历可能一辈子都会留在记忆中。有着这份记忆,就会守住遵章守规这一底线。

公益减分既是引导人们向善,也是激发人们向上。社会需要正能量,向上就是聚合正能量。有一种补偿叫公益补偿,是引导人们用正能量抵消负能量,国外早就有了,现在我们身边也多了起来,即通过公益或慈善行为弥补对社会和自然造成的损害。公益减分如同此理。